

# “我现在开着中国新能源车”

——访摩洛哥驻华大使阿卜杜勒卡德尔·安萨里

海外网 何 冽



阿卜杜勒卡德尔·安萨里今年2月抵华担任摩洛哥驻华大使。他与中国有着天然的亲近感——早在儿时，他就十分迷恋中国功夫电影。“今年是摩洛哥同中国建交66周年，在中国，数字6代表着顺利。”安萨里接受本报采访时表示，希望这个好年份为摩中关系发展带来更多好运。



阿卜杜勒卡德尔·安萨里近照。  
海外网 何 冽 摄

## “摩洛哥人爱喝中国茶”

“摩洛哥家家户户爱喝中国茶。”谈起中国，安萨里首先提到了茶。他说，由中国绿茶、白砂糖和薄荷叶调制而成的薄荷绿茶是摩洛哥人的“每日必备”。不只绿茶，中国元素在摩洛哥人日常生活中无处不在。“电子产品、家具、服装、装饰品……摩洛哥每家每户都离不开中国制造。”安萨里说。在被任命为摩洛哥驻华大使前，安

萨里曾担任摩洛哥外交部亚洲和大洋洲事务司司长。那时，安萨里就常同中方打交道，还多次赴华参加国际会议。“每次来北京都能发现不少变化，我很佩服中国人的工作效率。”安萨里说，“中国各地的气候条件、自然景观和文化传统各具特色，我希望有足够的时间探索、享受这一切。无论沿海还是内陆、北方还是南方、城市还是乡村，我都想去领略一番。”

安萨里表示，自2016年起摩洛哥对中国公民实行免签政策，几乎所有去过摩洛哥的中国游客都会留下好印象。摩洛哥文化多样，受到非洲文化、阿拉伯文化和欧洲文化影响，中国游客在摩洛哥能尽情体验异域风情。摩洛哥也有美丽壮观的景色，游客可以在沙漠骑骆驼、在大海游泳、在高山滑雪、在绿地打高尔夫……“中国出境游越来越火热，希望更多中国游客来摩洛哥，尤其是准备结婚的新人，摩洛哥是举办婚礼的好地方！”安萨里说。便捷的交通是文旅合作的基础。安萨里期待摩中两国开通更多直航航线，游客不仅可以从北京出发，还能从上海、天津、成都、香港等地直飞摩洛哥。“密切的人员往来会为摩中友谊架起最坚固的桥梁。”安萨里说。

## 中企落地摩洛哥科技城

丹吉尔是摩洛哥最具经济活力的地区，1100多家跨国公司集聚于此。在这里，丹吉尔科技城拔地而起。安萨

里介绍，丹吉尔科技城项目潜力巨大。来自汽车、航空航天、电子商务、纺织、农业等多个领域的企业来此投资，产业生态日臻完善。2016年至2023年，中国对摩投资增长4倍，越来越多中国企业进驻丹吉尔科技城。“摩洛哥发展空间大，对中国企业和投资者来说是一个很好的平台。我们非常看好科技城的未来。”安萨里表示。

丹吉尔科技城是共建“一带一路”倡议中的重要项目。目前，丹吉尔科技城周边已建成丹吉尔自贸区、丹吉尔汽车城及多个工业园区。安萨里特别注意到中国企业热衷于投资摩洛哥电动汽车产业。在他看来，混合动力汽车和电动汽车是汽车行业的发展趋势，而中国在这一领域处于领先地位。“我现在就开着一辆中国产的新能源汽车！”安萨里兴奋地说，摩洛哥已经推出一系列可再生能源发展政策，计划在2030年前实现可再生能源发电率52%的目标。他希望在担任驻华大使期间能吸引更多投资到摩洛哥。

对于摩洛哥吸引投资的优势，安萨里专门作了分析：在地理位置上，摩洛哥位于非洲西北端，毗邻欧洲，离北美洲、南美洲也不远。摩洛哥是个开放型经济体，已与50多个国家和地区签署自由贸易协定。在摩洛哥投资，中国企业既可在当地市场获益，也可进一步开拓外国市场。与此同时，2030世界杯将由西班牙、葡萄牙和摩洛哥三国联合举办。“这将为摩洛哥基础设施、医疗健康、教育体育等行业带来大量机遇，旅游业更将迎来热潮，欢迎中国企业共享这

个机遇。”安萨里表示。

## “预祝中非合作论坛峰会成功”

一直以来，摩洛哥都积极响应人类命运共同体理念。安萨里表示，摩洛哥支持中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议。全球发展倡议提出以来，100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持倡议，近70个国家加入中方倡议成立的“全球发展倡议之友小组”，摩洛哥就是其中之一。

近年来，摩洛哥积极参与全球治理，提出多项倡议。例如，《联合国气候变化框架公约》第二十二届缔约方大会（COP22）在摩洛哥举办；在打击恐怖主义、妥善解决移民问题等公共事务上，摩洛哥与国际社会开展有效合作。“摩洛哥和中国一样，也希望为全球问题寻求解决方案。面对全球性挑战，没有哪个国家和地区能独善其身，我们必须进行国际合作。”安萨里说。

今年5月，中阿合作论坛第十届部长级会议在北京举行。摩洛哥是中阿合作论坛重要成员。近年来，中摩双方在中阿合作论坛框架下开展了富有成效的合作。今年秋天，中非合作论坛峰会将在中国举办。安萨里认为，中国是非洲人民的老朋友、真朋友、好朋友。中非合作论坛的举办，推动中非关系不断迈上新台阶。“摩洛哥将与中国共同努力，促进双边合作，增进中非友谊，预祝2024中非合作论坛峰会取得圆满成功！”安萨里表示。

大使说

# 摩中友谊历久弥新

阿卜杜勒卡德尔·安萨里

摩洛哥和中国友好交往源远流长。早在14世纪，摩洛哥旅行家伊本·白图泰就曾到过广州、泉州和北京，其著作《伊本·白图泰游记》向全世界介绍了中国丰富多彩的风土人情。与他同时代的中国元代旅行家汪大渊也曾到访摩洛哥。从他们的经历中，可以了解摩中两国历史渊源的深度和广度，增进摩中文化相互理解。他们的经历还告诉我们，即使地理上相距遥远，伟大文明之间仍可以建立牢固联系。

18世纪初，摩洛哥商人将中国绿茶引入摩洛哥苏丹穆莱·伊斯梅尔的宫廷，随后在寻常百姓家普及，成为摩洛哥人钟爱的饮品。摩洛哥人喜欢将煮沸的中国绿茶加入新鲜薄荷叶，制成健康、解渴、具有多种功效的摩洛哥茶。如今，摩洛哥是世界最大的中国绿茶进口国。

摩中于1958年11月1日建交，2024年是两国建交66周年。摩洛哥国王穆罕默德六世于2002年对中国进行国事访问，是摩中建交以来首位访华的摩洛哥国王。2016年5月，国王再次对中国进行国事访问，摩中宣布建立战略伙伴关系。摩洛哥政府和人民一贯明确而坚定地奉行一个中国政策。

得益于深厚的民间关系以及相互尊重的共同情感，摩中稳固的友谊历久弥新。有两个例子可以证明这一点：越来越多摩洛哥年轻人希望到中国接受高等教育，因为中国大学教育水平高，特别是在技术和工艺领域。此外，很多摩洛哥人到中国旅行。

2016年，摩洛哥宣布对中国公民实行免签政策，中国游客也频频赴摩洛哥旅游。坐落在里夫山脉的蓝色城市舍夫沙万、摩洛哥四大皇城等城市，都深受中国游客喜爱。中国游客发现，摩洛哥灿烂悠久的传统文化与中国浩瀚广博的历史文明有着千丝万缕的联系。

摩中经贸合作也在快速发展。摩洛哥拥有得天独厚的地理位置和极具吸引力的经济环境，欢迎更多中国企业赴摩投资。摩洛哥毗邻世界主要消费市场，签署了多项自由贸易协定，建设了密集的基础设施网络，拥有高效的银行系统，还聚集了一大批高技能人才，这些都有利于中国投资者在摩洛哥拓展业务。

2023年11月30日，我被任命为摩洛哥驻华大使。很高兴有机会为摩中这两个文明古国的友好关系发展作出贡献，我将努力推动两国政府和人民的关系迈上新台阶。

（作者为摩洛哥驻华大使）

采访手记

# 摩洛哥大使的盛情邀请

海外网 吴正丹

摩洛哥是古老的非洲国家。来到中国这个同样拥有数千年文明的国度履职，摩洛哥新任驻华大使阿卜杜勒卡德尔·安萨里感到十分亲切。大使说，他花了很长时间去了解博大精深的中国历史文化。

早在14世纪，通过摩洛哥旅行家伊本·白图泰的游记，摩洛哥人开始了解中国这个东方国度。如今，摩中文化交流空前活跃。以孔子学院为例，目前，摩洛哥拥有3家孔子学院，分别位于拉巴特、卡萨布兰卡和丹吉尔。摩洛哥通讯社等当地主流媒体均对孔子学院每年举办的“汉语桥”活动进行重点报道，这对汉语在摩推广产生了积极影响。

“汉语热”席卷摩洛哥，安萨里大使细数缘由。“首先，不少摩洛哥学生希望去中国留学，他们需要先过汉语这一关。”安萨里大使说，越来越多的中企到摩洛哥投资，为了更好地抓住就业机会，很多摩洛哥年轻人都在努力学习中文。“现在，中国游客来摩洛哥旅游完全不用担心语言不通，因为很多摩洛哥人都在学中文，想给中国游客当导游。”安萨里大使说，希望更多中国游客把摩洛哥当作休闲度假目的地。

问起安萨里大使是否有学中文的计划，他欣然答道：“为什么不呢？”他说，了解中国是担任驻华大使的职责之一，而学习中文正是感悟中华文化、读懂中国发展的最好方式。“我希望在任期内能学好中文。”安萨里大使说。

摩中人文交流也体现在文艺作品方面。安萨里大使介绍，在摩洛哥，无论男女老少都在电影院观赏过阿拉伯语版的中国电影。

“可能很多人不了解，摩洛哥是不少电影大片的取景地。”安萨里大使介绍，从《权力的游戏》等美剧到中国观众更为熟悉的《红海行动》等电影，其中都有摩洛哥独特景观。“我希望中国电影人多来摩洛哥看一看。”安萨里大使发出盛情邀请，他期待更多中国观众透过镜头，认识摩洛哥这个既有历史古韵又具人文风情的美丽国度。



▲ 摩洛哥丹吉尔海滨的斯特帕特角灯塔。  
▲ 摩洛哥丹吉尔地中海港。  
摩洛哥驻华大使馆供图

国家人文地理

# “北非花园”摩洛哥

海外网 吴正丹

摩洛哥是一个位于非洲的阿拉伯国家，这里既有广袤的沙漠，也有缤纷的海滩，还有历史悠久的城市。人们常说，摩洛哥有“三色城”，即红色的马拉喀什、蓝色的舍夫沙万和白色的卡萨布兰卡，三座“有色城市”各有特点，炫目多姿。

位于摩洛哥南部的马拉喀什是一座红色的城市。在这里，从宫殿到老城，外墙大都呈现陶土材质特有的赤红色。马拉喀什古城已有近1000年历史，1985年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。在

古城，最受游客欢迎的当属杰马夫纳广场，这座建于12世纪的广场，如今是非洲乃至世界上最繁忙的传统市场之一。每到夜晚时分，集市在烟火气和叫卖声中灯火通明。

临近地中海的舍夫沙万是一座蓝色山城，几乎所有建筑都是蓝色基调。据说，最初把小镇刷成蓝色是为了防蚊降温。也有传说作出另一番解释：哺育当地的里夫山谷拉斯马泉水是淡蓝色，当地人就将蓝色作为城市的统一色调，以表达对这份大自然馈赠的感恩。现在，“蓝色”已

成为舍夫沙万的标签，这座山谷小镇也因童话般的色彩成为旅游胜地。

“卡萨布兰卡”一词在西班牙语中的含义是“白房子”，无边无际的白色是卡萨布兰卡的主色调。远远望去，一座座错落有致、“白房子”紧傍蔚蓝的大西洋，这幅蓝白画卷也让卡萨布兰卡有了“大西洋新娘”的别称。

旖旎风光与多元文化，让摩洛哥散发着独特的魅力。探访这座蜚声全球的“北非花园”，游客一定可以留下五彩斑斓的回忆。



蓝色山城舍夫沙万一角。  
摩洛哥驻华大使馆供图